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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНЮВАННЯ ЧЕРГОВОСТІ 
ГУМАНІТАРНОГО РОЗМІНУВАННЯ ТЕРИТОРІЙ 

Україна потерпає від забруднення мінами та вибухонебезпечними об’єктами, що залишилися з часів Першої, 
Другої світових воєн, а також у результаті продовження конфлікту на Сході країни з 2014 р., який переріс у повно-
масштабну війну. На початок 2023 р. пресслужба ДСНС проінформувала про замінування ≈ 40 % території (понад 
250 000 км2). За площею замінованих земель ООН відносить Україну до найзамінованіших. Масштаби мінування пе-
ревершують країни, де військові конфлікти тривали десятиліттями. До повномасштабного вторгнення, за 2021 р. 
було гуманітарно розміновано ≈ 46 км2 території. Оптимістичні прогнози аналітиків оцінюють тривалість післяво-
єнного гуманітарного розмінування уражених територій у 5-10 років, песимістичні – у понад 70 років. За таких умов 
та з урахуванням закордонного досвіду потрібно розробляти підходи до першочергового повернення до господар-
ського використання найперспективніших земельних ділянок. 

Стаття є оглядово-інформаційною. 
Ключові слова: ГІС; ДЗЗ; картографування; моніторинг; розмінування; СППР. 
Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 32. 

Актуальність теми дослідження. Проблему післявоєнного розмінування територій 
без перебільшення вважають світовою. Станом на жовтень 2022 р. за даними щорічного 
звіту Міжнародної кампанії із заборони наземних мін LandMine Monitor 67 країн забру-
днено мінами [1]. Сумарна кількість установлених мін оцінюється орієнтовно в 110 млн 
шт. і приблизно така ж кількість виготовлена, зберігається на складах та очікує застосу-
вання або знищення. У 2021 р. із земної поверхні вилучено та знешкоджено 117,8 тис. 
мін та очищено понад 132,52 км2 території. Обсяги вилучення мін не порівняні зі щоріч-
ною кількістю встановлених мін, які розрахунково становлять до 2 млн шт., а тому мінна 
небезпека зростає. Під постійний ризик ураження мінами та вибухонебезпечними пред-
метами щоденно потрапляє щонайменше 60 млн людей, адже вони проживають у місцях, 
де відбулися або тривають збройні конфлікти. 

Армія росії в період інтенсивних бойових дій практично щоденно вистрелювала по 
Україні понад 40-60 тис. артилерійських боєприпасів. Частина з них не вибухнула. За 
різними оцінками не спрацьовують до 20 % випущених боєприпасів [2]. Крім того, на 
складах росії найбільші у світі запаси протипіхотних мін – 26,5 млн шт., і навіть орієнто-
вне їх застосування на території України залишається невідомим. 
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Керуючись Законом України «Про протимінну діяльність в Україні», положеннями 

статуту «Міжрегіонального центру гуманітарного розмінування», означено важливість 

реалізації комплексу заходів, які проводяться з метою ліквідації небезпек, пов’язаних із 

вибухонебезпечними предметами, включаючи нетехнічне та технічне обстеження 

територій, складення карт, виявлення, знешкодження та (або) знищення 

вибухонебезпечних предметів. Сьогодні, зважаючи на воєнний стан та складну економічну 

ситуацію, Україна відчуває брак засобів, необхідних для проведення таких заходів. 

На загальнодержавному рівні велика площа замінованих територій обмежує 

можливості пересування по них та використання в активному господарському обробітку 

або як просторового базису. Переважна частина замінованих територій – ареали 

поширення родючих чорноземних ґрунтів. За оцінкою Українського клубу аграрного 

бізнесу, у звільнених областях заміновано ≈ 2 млн га полів. Кожен рік простою цих земель 

коштуватиме економіці країни до 800 млн $. У тимчасовій окупації перебувають 6 млн га, 

які після звільнення теж потребуватимуть перевірки. Розмінування не гарантує фермерам 

повернення до роботи на цих землях. Поверхню ще потрібно вирівняти та рекультивувати, 

тобто відновити родючість ґрунту [2]. Це суттєво послаблює стан продовольчої безпеки 

всередині країни та частку виробництва і продажу її агропродукції на світових ринках. 

Особливу небезпеку становлять протипіхотні міни, на яких у мирний час 

підриваються тисячі мирних законослухняних громадян, серед яких багато дітей. 

Важливо мати на увазі, що на кожні 5 тис. знешкоджених мін припадає один загиблий і 

двоє травмованих саперів [3]. 

Побічні наслідки збройного конфлікту є джерелом небезпеки виникнення та 

поширення надзвичайних ситуацій техногенного характеру внаслідок пожежі, вибуху 

ймовірності вибуху) виявлених вибухонебезпечних предметів (застарілих боєприпасів), 

наявності у навколишньому середовищі шкідливих (забруднюючих) і радіоактивних 

речовин понад гранично допустимої концентрації. 

Згідно зі звітом Програми розвитку Організації Об’єднаних Націй (ПРООН) і 

Ліванського центру розмінування за 2019 р., кожен витрачений долар на розмінування в 

Лівані, приносить економічну віддачу в розмірі 4,15 $ [4]. 

Постановка проблеми. На виготовлення та встановлення міни затрачають від 3 до 

35 $, тоді як послуга розмінування коштує від 300 до 1000 $. Вартість розмінування 1 км2 

території оцінюється в 3 млн $. Кожна година, витрачена на встановлення протипіхотних 

мін, потребує понад 100 годин на розмінування. Орієнтовні витрати на розмінування 

забрудненої території України становитимуть від 400 до 900 млрд $ [5]. 

Ні в одному воєнному конфлікті ніхто не знає точної кількості встановлених мін із 

різних причин [6]: 

• не всі заміновані ділянки виявляються; 

• не ведеться належний облік закладених мін збройними силами та іншими учасниками 

конфліктів, а в деяких випадках їх встановлення хаотичне шляхом скидання з літаків; 

• доступні записи часто не коректні та не повні; 

• стихійні лиха, повені, землетруси, піщані бурі можуть зміщувати міни та 

нерозірвані боєприпаси або накривати маркери, що позначають ділянки з мінами. 

Район вважається «замінованим», навіть якщо в ньому трапляється лише одна наземна 

міна або люди вважають, що він може бути замінованим. Фермери не будуть обробляти 

землю там, де, на їхню думку або через їх побоювання, існує небезпека наявності наземних 

мін. Дороги не можна використовувати, якщо люди знають або вважають, що їх 

заміновано. Школи, лікарні та водопостачання можуть бути недоступні через загрозу мін. 

Дослідження, розмінування та розчищення територій переконують людей у можливості їх 

безпечного використання. Міжнародні стандарти протимінної діяльності (IMAS) 

розроблено для забезпечення спільної методології роботи команд саперів. 
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Наявність наземних мін сповільнює процеси повернення біженців та переміщених 
осіб або взагалі унеможливлює їх. Вони перешкоджають наданню допомоги та послуг, 
загрожують пораненням та вбивствам гуманітарних працівників. Медична допомога 
постраждалим від наземних мін, якщо вона доступна – дороговартісна й перевантажує 
систему охорони здоров’я. Громади змушені залишати землю, від якої залежать: 
сільськогосподарські угіддя, сади, зрошувальні канали, ліси, джерела води можуть стати 
недоступними. Міни також перекривають доступ до економічно важливих об’єктів 
інфраструктури (доріг, опор ЛЕП і ін.). Професійна реабілітація та підтримка 
постраждалих часто недоступна, тому багатьом врятованим після нещасного випадку 
доводиться з неймовірною важкістю заробляти на проживання. З іншого боку, країна, що 
постраждала від мін, може одержати міжнародну допомогу для розмінування та 
допомоги жертвам, як тільки вона стане учасником Договору про заборону мін [7]. 

Україна підписала Договір про заборону мін 24 лютого 1999 р., і ратифікувала його 
27 грудня 2005 р., ставши державою-учасником з 1 червня 2006 р. Досвід показує, що 
жодна країна, котра стикається з необхідністю розмінування територій після військових 
дій не може розв’язати цю проблему власними силами за рахунок бюджетних коштів, а 
тому звертається по допомогу до міжнародних та вітчизняних постачальників послуг 
гуманітарного розмінування [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пошукова система Google Scholar за 
ключовим словом «розмінування» в період з 1991 по 2013 рр. знаходить лише 118 
публікацій. Ситуація із залишками мін часів Першої та Другої світових війн залишалася 
історичним пережитком та періодично висвітлювалася у місцевих ЗМІ. З лютого-березня 
2014 р. розпочалося російське збройне вторгнення на Кримський півострів, а з квітня 
2014 р. і на схід України. За період останніх 10 років кількість відповідних публікацій за 
тематикою різко зросла до 1720, що свідчить про актуальність означеної проблеми. 

За цей період спостерігаються і серйозні зрушення в законодавчій базі розмінування. 
6 грудня 2018 р. Верховною Радою з метою вдосконалення правових та організаційних 
засад здійснення протимінної діяльності прийнято ЗУ «Про протимінну діяльність в 
Україні». Подальші зміни та доповнення 25 квітня 2019 р. сформували можливості для 
одержання донорського фінансування від міжнародних партнерів та іноземних фондів. 

У 2009 р. були прийняті стандарти процесів вивільнення землі, які додані до 
Міжнародних стандартів протимінної діяльності (IMAS 08.20-08.22) [9]. Ці стандарти 
покликані запобігати масштабуванню проблем розмінування, і перешкоджають 
виділенню значних обсягів ресурсів у райони, які зазнали незначного рівня забруднення. 
Завдяки Женевському міжнародному гуманітарному центру Розмінування (GICHD) 
набуло розвитку та просувається широке використання інформаційного менеджменту. 
Відбулося впровадження найкращих практик та стандартів маркування мін з 
використанням геоінформаційних систем (ГІС). 

«Розмінування як діяльність за своєю суттю географічне. Воно полягає у визначенні 
місцеположення та просторої протяжності вибухонебезпечних об’єктів і аналізі їх близькості 
до вразливих громад та об’єктів», – сказав директор GICHD Стефано Тоскано [10]. 

Основним джерелом формування баз геопросторових даних є матеріали дистанцій-
ного зондування (ДЗЗ) – багатозональні і гіперспектральні знімки. Інноваційною платфо-
рмою для збору даних ДЗЗ та окремим інструментом для розмінування стає застосування 
безпілотних літальних апаратів (БПЛА) [11]. Підходи до їх використання ґрунтуються на 
встановленні на них у ролі корисного навантаження міношукачів або на використанні ба-
гатоспектральної апаратури (зокрема ІЧ-датчиків та гіперспектральних сенсорів). Роль те-
хнологій з використанням БПЛА розширюється від звичайного технічного обстеження мі-
сцевості до дослідження полів за допомогою різноманітних датчиків перед початком 
розмінування [12]. БПЛА можуть співпрацювати з іншою робототехнікою створюючи 3-D 
карту прохідності місцевості з фотознімків у спільній хмарі точок [13]. 
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Не менш важливими є різні набори даних, які надходять до баз даних із соціальних 

мереж (Twitter, Telegram і Facebook) та інформаційних агентств, перевіряються на пред-

мет причетності до сектору протимінної діяльності та доповнюють ймовірні небезпеки 

на інтелектуальних інтерактивних картах [14]. 

Класифікацію методів виявлення мінних засобів за фізичним принципом наведено в 

[15], вона включає: механічні (контактні, механізовані); електромагнітні (радіохвильові, 

оптичні, рентгенівські, гамма-випромінювання;); хімічні (газоаналітичні, біофізичні); 

магнітні (магнітометричні); акустичні (сейсмоакустичні). 

Жоден із використовуваних на сьогодні методів виявлення мін за допомогою 

технічних засобів за основними параметрами (чутливість, вибірковість, швидкодія) не є 

задовільним, не відповідає повністю стандартам ООН і не може вирішити завдання з 

глобального розмінування планети [16], що зумовлює потребу подальших досліджень. 

З метою досягнення максимальної ефективності у виявленні мін та 

вибухонебезпечних об’єктів відбувається поєднання різних методів та підходів. Таким 

чином, виникає вплив багатьох критеріїв на пошук рішення, часто зовсім не очевидних, 

що потребує поєднання застосування систем підтримки прийняття рішень (СППР), 

мультиагентних систем та нейронних мереж. 

СППР базуються на поєднанні ГІС-аналізу й багатокритеріального методу, щоб за-

безпечити ефективне управління протимінною діяльністю. ГІС є потужним інструмен-

том для генерування агрегованої інформації, що використовується в багатокритеріаль-

ному аналізі, а також сполучною ланкою між ієрархічними рівнями прийняття рішень в 

СППР. Результати СППР прокладають шлях до створення серії тематичних карт мінної 

небезпеки. Карти мінної небезпеки – синтетичні тематичні твори, одержані в результаті 

синтезу наявних даних та експертних знань. Їх формування має на меті допомогти кінце-

вим користувачам визначати пріоритетні сценарії скорочення замінованих площ та ви-

значення черговості їх розмінування. 

З 2012 р. нейронні мережі перевершують інші методи машинного навчання та успішно 

використовуються в тисячах додатків для класифікації і виявлення об’єктів по ДЗЗ [17]. Удо-

сконалену класифікацію та розпізнавання зображень за допомогою машинного нав-

чання/штучного інтелекту було використано для ідентифікації зон із ймовірними мінами [18]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Пріоритети розмінування 

територій визначаються з огляду на вказівки Національного органу з питань протимінної 

діяльності та пропозиції місцевої влади. Звітні дані по дослідженню розмінування в 15 

країнах показали, що понад 97,5 % очищених земель виявилися незабрудненими [19]. 

Хороша інформаційна підтримка та чітка координація робіт є запорукою концентрації 

зусиль у правильному напрямку. 

Мета дослідження. Виявити, порівняти та обґрунтувати черговість проведення 

гуманітарного розмінування земельних ділянок різного цільового призначення. 

Виклад основного матеріалу. Звіт GICHD [20] визначає чотири головних цілі 

протимінної діяльності: 1) мінімізація загиблих та постраждалих від мін та 

вибухонебезпечних об’єктів; 2) дотримання міжнародних договорів; 3) економічне 

зростання; 4) скорочення рівня бідності населення. У постраждалих у конфліктах 

державах завжди додають критерій «не нашкодити». 

Встановлення пріоритетів у національній програмі протимінної діяльності вимагає 

низки взаємопов’язаних процесів і рішень, які встановлюють одержувача найбільших 

ресурсів та що його першочергові кроки. Тобто розподіл ресурсів серед географічних 

районів країни, програмних компонентів та операторів. 
У 2008 році MACCA (Mine Action Coordination Centre for Afghanistan) запровадила 

нові критерії визначення пріоритетів. Хоча це опубліковано як єдиний список, очевидно, 
що існує два різних типи критеріїв. Деякі з них забезпечують спрямування значних 
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активів у певні райони країни, а інші використовуються для встановлення пріоритетів 
завдань. Наприклад, згідно з результатами проєкту (фінансованого Канадським 
агентством міжнародного розвитку) щодо планування оцінки завдань у Камбоджі у 
2004 р., жителі сіл у сильно забрудненій північно-західній частині Камбоджі були 
стурбовані головним чином відсутністю землі для сільського господарства та житла. 
Визначаючи переваги завдань, вони надавали більшу вагу потенційним вигодам від 
землекористування, ніж вигодам від зменшення ризиків. 

Порядок первинного розмінування звільнених територій в Україні після завершення 
всіх бойових дій було озвучено речницею МВС Альоною Матвєєвою на брифінгу з 
гуманітарного розмінування. «Спочатку розміновуються дороги, які ведуть до населених 
пунктів. За цим йде розмінування у самих населених пунктах: прибудинкові території, 
цивільна інфраструктура, об’єкти критичної інфраструктури, також розміновується 
територія довкола населених пунктів. І аж після первинного розмінування, яке дасть 
можливість повернутися населеним пунктам до життя, далі буде розмінування полів, 
водних об’єктів, лісів» [21]. 

Послідовність розмінування територій визначено Планом виконання заходів 
гуманітарного розмінування на звільнених територіях за умовними етапами (рис. 1) [22]. 

Оперативне 

реагування після 

артилерійських, 

ракетних, авіаційних 

ударів. Пошук та 

знищення боєприпасів

Розблокування об'єктів 

життєзабезпечення, 

транспортної 

інфраструктури, доступ 

населення до соціальних 

обєктів та житлового 

фонду  

Нетехнічне 

обстеження 

територій  

Забезпечення безпеки 

сільсько-

господарських робіт  

Гуманітарне 

розмінування  

Зовнішній контроль 

якості розмінування  

Урядові підрозділи сил оборони та безпеки

Оператори протимінної діяльності

І 
ет

а
п

ІІ
 е

та
п

ІІ
І 

ет
а

п

ІV
 е

та
п

V
 е

та
п

V
I 

ет
а

п

 

Рис. 1. Етапність виконання та виконавці заходів гуманітарного розмінування 

Після успішного проведення зовнішнього контролю якості оператор протимінної 
діяльності передає відповідальність за територію місцевим органам влади. Виконання 
зазначеного етапу надає гарантію на безпечне користування землею та є найбільш 
ефективним з огляду на максимальні можливі зусилля з усунення ризиків від 
вибухонебезпечних предметів. 

Для розмінування необхідні карти і плани високої точності та детальності. Сучасні 
конфлікти включають не тільки поверхневе (двовимірне) забруднення, але і тривимірне 
мінування територій. Нещодавні конфлікти в Сирії, Лівії та Ємені відбувалися в 
основному в міських середовищах, які значно складніші. Експерти з’ясовують 
можливості тривимірного картографування в ГІС. Тривимірні моделі забезпечують 
ефективну основу для керування інформацією щодо ризиків та процесу очищення. 
Розробники в GICHD створили набір інструментів та додатків, які залучають до процесів 
дезактивації всіх учасників, у тому числі й місцевих жителів. Такий обмін місцевими 
знаннями сприяє накопиченню інформації щодо територій, які треба очистити 
першочергово [23]. 
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Одне із ключових питань гуманітарного розмінування – вибір територій для очи-

щення. Використовуючи ГІС, аерофото- та супутникові дані в поєднанні з ГНСС під час 

нетехнічного обстеження можна геоприв’язати до місцевості всі наявні й додатково зіб-

рані дані в інформаційну систему [24]. 

Цікавим прикладом застосування програми протимінної діяльності є досвід СППР 

Західної Сахари [25]. Відсутність досліджень цієї території призвела до обмеженості да-

них у міжнародній організації з гуманітарного розмінування IMSMA NG. Західна Сахара 

– переважно пустеля, що створює труднощі для осіб, які приймають рішення оператив-

ного і стратегічного планування щодо визначення пріоритетності заходів із розміну-

вання. База даних про протимінну діяльність була надана для дослідницького проєкту, 

який проводив один з авторів UNMAS за ініціативою ООН щодо розмінування. 

Запозичуючи досвід Афганістану, було визначено і використано безкоштовні дже-

рела даних для просторового аналізу території Західної Сахари: 

• дані щодо небезпеки та зафіксованих нещасних випадків з урахуванням атрибутів 

IMSMA NG були згенеровані ГІС у вигляді точкового набору даних; 

• дані ЦМР ASTER (роздільною здатністю 30 м) через просторовий аналіз ArcGIS 

забезпечили значення висот, експозицій та кутів нахилу поверхні; 

• глобальну карту ґрунтового покриву GlobCover; 

• глобальні дані щодо населення LandScan; 

• набір гідрологічних даних HydroSHEDS [26] для аналізу річкової мережі, що 

визначає кількість річок у межах 1 км буфера для кожної небезпеки; 

• дані OpenStreetMap для доповнення інформації щодо інфраструктури, водних 

об’єктів, ґрунтового покриву, землекористувань, точок інтересу (POI). 

Кожен з цих наборів даних було перекласифіковано з використанням ваги 0, 1, 2 або 

3 (табл. 1), щоб кожен з факторів, що розглядаються, вносив рівний внесок до підсумкової 

оцінки в системи просторової підтримки прийняття рішень. На основі отриманого балу 

кожну небезпеку класифікували як високу (10 і більше балів), середню (6-9 балів) або 

низьку (від 0 до 5 балів) за пріоритетністю. Усе це було зроблено за допомогою констру-

ктора моделей Model Builder в ArcGIS. 

Після проведення аналізу, результати системи просторової підтримки та прийняття 

рішень використано у статистичному програмному пакеті, для проведення частотного 

аналізу. Застосування таких моделей може додати цінності в процесі прийняття рішень. 

Крім того, той факт, що вони використовують вільнодоступні джерела даних може зро-

бити значний внесок у підтримку прийняття рішень у країнах з обмеженими ресурсами 

для отримання дорогих знімків і даних. Розширення цих можливостей до веб- або хмар-

ного рішення розширить функціональність СППР і дозволить використовувати її для ін-

теграції додаткових джерел даних, якщо це необхідно [27]. 

Подальші дослідження, проведені в Афганістані, розширили вихідний набір даних 

СППР додавши три додаткові атрибути для допомогти управлінцям на тактичному й 

оперативному рівнях під час розробки оперативних планів розмінування: 1) кількість 

мін, знайдених під час операцій з розмінування; 2) очищена під час операцій площа в м2; 

3) дані щодо завершення розмінування. 

Під час початкового аналізу набору даних, зокрема кількості мін, знайдених під час 
операцій з розмінування, у 15 % випадків не зафіксовано жодної знайденої міни. 
Частотний аналіз на регіональному рівні, виявив, що в Західному регіоні було очищено 
більше небезпечних ділянок, на яких не було зафіксовано жодної міни, ніж очищено 
ділянок, на яких було виявлено міни. Мета полягала у спробі визначення потенційного 
набору вихідних атрибутів для використання в регресійній моделі. Спроба визначити 
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лінійні змінні, які можна було б використовувати для прогнозування виявлення мін під 
час операцій з розмінування, не дала жодних значущих результатів. Ні одна зі змінних, 
доступних у наборі даних, не мала сильної кореляції з кількістю знайдених мін або з 
фактом, що міни були знайдені або не знайдені. 

Таблиця 1 – Критерії перекласифікації для вхідного набору даних (за даними [28]) 

Критерій Діапазон значень Вага 

Населення 

0 0 

1-50 1 

51-100 2 

>100 3 

Земельний покрив 
200 – відкриті ділянки 1 

150 – розріджена рослинність 3 

Ухил місцевості 

>15° 1 

11°-15° 2 

0°-10° 3 

Експозиція місцевості 

рівнинні, західні, південні, південно-східні і південно-західні 0 

східні 1 

північний захід, північний схід 2 

північні 3 

Річки / водні басейни 

немає річок в радіусі 1 км 0 

1 річка в радіусі 1 км 1 

2 річки в радіусі 1 км 2 

більше 2 річок в радіусі 1 км 3 

Інфраструктура 

відсутність інфраструктури в радіусі 1 км 0 

1 об’єкт інфраструктури в радіусі 1 км 1 

2 об’єкти інфраструктури в радіусі 1 км 2 

понад 2 об’єкти інфраструктури в межах 1 км 3 

Точки інтересу (РОІ) 

немає точок інтересу в радіусі 1 км 0 

1 точка інтересу в радіусі 1 км 1 

2 точки інтересу в радіусі 1 км 2 

понад 2 точки інтересу в радіусі 1 км 3 

Ключові особливості 

у радіусі 1 км немає ключових особливостей 0 

1 ключова особливість в радіусі 1 км 1 

2 ключові особливості в радіусі 1 км 2 

понад 2 ключові особливості у радіусі 1 км 3 

Нещасні випадки 

відсутність нещасних випадків у радіусі 5,5 км 0 

один нещасний випадок у радіусі 5,5 км 1 

два нещасних випадків у радіусі 5,5 км 2 

три або більше нещасних випадків у радіусі 5,5 км 3 

Відгуки про дослідження, проведені в Західній Сахарі та Афганістані, були 
позитивними і свідчать про те, що така система на глобальному рівні пов’язана зі 
стратегічними цілями й буде корисною для осіб, які приймають рішення. Однак були 
висловлені занепокоєння щодо якості даних і готовності національних органів влади 
ділитися даними для порівнянь на глобальному рівні. 

У тематичному дослідженні для Західної Сахари ГІС як СППР виявилася 
ефективною, оскільки надала відповідні дані для класифікації і визначення 
пріоритетності небезпек для розмінування під час розробки стратегічних і оперативних 
планів розмінування на національному рівні. Наприклад, надання просторової 
інформації щодо мінних полів, розташованих поблизу шкіл, дозволило програмам 
протимінної діяльності врахувати пріоритетність цих небезпек для очищення. 

У дослідженні [29] пропонується виділяти три категорії землекористування залежно 
від інтенсивності використання, яке планується в майбутньому. Для кожної категорії 
землекористування (ЗК-1, ЗК-2, ЗК-3) пропоновано три рівні контролю якості 
розмінування місцевості – понижений, нормальний і посилений. На кожному рівні 
визначено умовно допустимі вірогідності очищення. Для пониженого – 0,71 (ЗК-3); 0,81 
(ЗК-2); 0,91 (ЗК-1), для нормального – 0,75 (ЗК-3); 0,85 (ЗК-2); 0,95 (ЗК-1) і для 
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посиленого – 0,79 (ЗК-3); 0,89 (ЗК-2); 0,99 (ЗК-3). Таким чином, при використанні 
пропорційного способу контролю якості розмінування місцевості вірогідність 
поширення результатів контрольних спостережень дорівнює 0,1–0,12, а при 
використанні вибіркового способу контролю довірча вірогідність у діапазоні 0,89–0,99. 

Метод вибіркового контролю дозволяє з великою часткою вірогідності говорити про 
якість розмінування місцевості. Його теоретично обґрунтовано та підтверджено 
багаторічною практикою, і автори [29] пропонують його до впровадження в документи з 
протимінної діяльності підрозділів Збройних сил України. 

Топографо-геодезичне і картографічне забезпечення важлива складова національної 
безпеки і оборони та одне із найбільш вагомих завдань держави. В Україні на державному 
рівні функціонує Національна інфраструктура геопросторових даних (НІГД). Це 
комплексне національне рішення для забезпечення простого, оперативного та 
ефективного доступу до географічної інформації в мережі геопорталів. ІГД – це 
надскладна система на базі єдиної геодезичної та картографічної основ уніфікує в єдину 
базу різні важливі просторові дані. На її основі розроблено та успішно експлуатуються 
геоінформаційні системи для управління та обліку ресурсами територіальних громад. 

Протягом 2018-2021 рр. Державною службою України з питань геодезії, картографії 
та кадастру в межах реалізації спільного проєкту з Картографічною службою 
Королівства Норвегія «Карти для сприяння належному управлінню землями в Україні» 
створювалася цифрова топографічна карта масштабу 1:50 000 та база топографічних 
даних на територію України, а вже незабаром 27 січня 2022 р. відбулася її презентація. 
Триває рух у напрямку інтеграції до геоінформаційного простору Європейського Союзу 
(програма INSPIRE), розширюється міжнародна співпраця по міжнаціональних та 
глобальних інформаційних інфраструктурах [30]. 

У [31] розроблено математичні моделі геоінформаційного аналізу для прогнозування 
і вироблення рекомендаційних рішень з імовірнісною оцінкою їх ефективності для 
систем управління територіями. Цим же автором запропонована методологія прийняття 
рішень за допомогою ГІС в управлінні територіями на основі формального опису 
ситуацій, що ґрунтуються на нечіткому описі основних елементів. Створення ГІС із 
поєднанням функцій СППР на локально-територіальному рівні наведено в [32]. 

Висновки. Визначення того, що становить цінність, має неминучий суб’єктивний 
компонент. В Україні наявні стандартизовані процеси збору та обробки актуальної 
просторової інформації. Існують приклади систем підтримки прийняття рішень, які можна 
адаптувати та доповнити враховуючи особливості умов території та актуальних потреб на 
державному та місцевому рівнях. Комплексно це дозволить оптимізувати процеси 
гуманітарного розмінування територій, залучати та використовувати більші обсяги 
донорської допомоги з метою швидшого відновлення ситуації. Подальші перспективи 
дослідження полягатимуть у розширені та уточненні наведених у публікації критеріїв 
перекласифікації з урахуванням природних та соціально-економічних умов України, а 
також у можливості залучення вільнодоступних джерел просторових даних і ресурсів НІГД. 
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MODERN APPROACHES TO ASSESSING THE PRIORITY  

OF HUMANITARIAN DEMINING 
The problem of mine danger has existed for several centuries, and its scale is constantly growing. With the start of a full-

scale war, according to the UN, Ukraine became the most mined country in the world. Such a situation comprehensively 

worsens the level of security, the state of the environment, and makes it impossible to restore the economy. 

Estimated costs for demining the contaminated territory of Ukraine are estimated at 400 to 900 billion dollars. None of 

the countries that were faced with the need to demine territories after the end of hostilities could solve this problem on their 

own, only at the expense of budget funds. 

Current proposals for demining territories are determined based on the instructions of the National Mine Action 

Authority and local authorities. 

To substantiate the sequence of demining territories using geo-informational tools and decision support systems. 

The experience of support systems for decision-making on the priority of demining territories on the example of Western 

Sahara and Afghanistan is considered. Freely available sources of geospatial data, criteria for working with spatial data are 

given. The state of the National Geospatial Data Infrastructure, its integration into the European Union Geoinformation Space 

(INSPIRE) and its capabilities for humanitarian demining are revealed. 

It is advisable to supplement the studies carried out in Ukraine on determining the optimal directions of land use with 

humanitarian demining data and materials of the National Infrastructure of Geospatial Data. This will allow optimizing the processes 

of demining territories, speeding up the recovery of the economic situation and the possibility of attracting larger amounts of donor aid. 
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